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Črtice iz zgodovine našega naroda. 

4. Družinske razmere. 
Stari Slovani so živeli v z a d r u g a h 

ali d r u ž i n a h , kakor se je menda tudi re
kalo. Udje zadruge so bili vsi sorodniki, do 
katerih se je ohranila zavest skupnega po
kolenja: stariši, prastariši, otroci, vnuki in 
vnučice, tudi očetove sestre, tete in še 
drugi. Ce je n. pr. oče imel več sinov, in 
so se ti poženili, so ostali z očetom pod 
tisto streho. Tako je zadruga rastla in štela 
do 100 članov. 

Kjer pa je toliko ljudij, tam je treba 
človeka, ki vse vodi. Tudi vsaka zadruga je 
imela tacega; imenoval se je o t* ali s ta
re j š i n a, tudrs t a r o s t a. Sprva je to mesto 
zavzemal oče družine, po njegovi smrti se je 
izvolil tisti, ki se je ne glede na starost po 
zmožnostih zadružnikom zdel najsposobnejši; 
tudi ženska je mogla starejšiniti, če ni bilo 
primernejšega moškega. Potemtakem zadruga 
nikdar ni bila brez vodstva. Volitev se je 
vršila z določenimi običaji in končala z 

Listek. 
gostmi. Ot je bil zadrugi gospodar; on je 
delal gospodarske načrte, razdeljeval delo, 
ukazoval doma in zunaj, prodajal in kupoval, 
skrbel zadružnikom za vse potrebščine, za
stopal zadrugo v zborih in pri pogodbah, 
razsojeval prepire, daroval bogovom in shra
ajeval zadružne svetinje, katere je smel, če 
se je zadruga selila, nesti na nov dom le on 
sam. Vsi zadružniki so ga morali spoštovati 
in mu biti pokorni. Po smrti se je spomin 
njegov ohranjeval po kipih in podobah, ki 
se jim je izkazovala visoka čast; ako je bil 
starejšina posebno zaslužen, častili so ga kot 
patrona ali varuha zadruge in sicer čim 
dalje tem bolje, sčasoma celo božansko. 

Možje v zadrugi so se imeli baviti s 
poljedelstvom in živinorejo, žene z domačim 
gospodarstvom; pripravljale so za zadrugo 
jedi in obleko ter skrbele za red in snago; 
kadar so moški morali v boj, pa so jim pri
padla tudi opravila na polju in v hlevu. 

Ako je postala prvotna hiša pretesna, 
so si mlajši zadružniki, n. pr. oženjeni sin 
ali zet, postavili nova bivališča, toda zmirom 
tik starega doma. Tako je včasih skupaj stalo 
po 10 in še več bivališč, ki so se zvala selo 
ali vas; vsem seljanom pa, če jih je bilo še 
toliko, je gospodoval vedno le eden. 

Dasi se je moralo vse enemu pokorja
vati, so vkljub temu bili vsi, z otom vred, * Ot je pomenjalo to, kar danes oče 

med seboj enaki; nobeden ni veljal več od 
drugega, tudi ne moški več od ženske; vsi 
so imeli isto vrednost, vsi iste pravice. Tudi 
glede imetka so bili vsi enaki, to se pravi, 
posameznik ni imel nič, pač pa so imeli vsi 
skupaj vse, kar je bilo zadružnega. Potem
takem ni nikdo delal in se trudil le zase, 
ampak vsak za vse in vsi skupaj za vsacega; 
tudi ot ni bil izvzet, tudi on ni imel ničesar 
sam; torej ni bil posestnik, ampak le oskrbnik. 

Vsled teh razmer zadružna lastnina 
nikdar ni bila brez lastnika, in torej tudi 
dedovanja ni bilo, izvzemši slučaj, če je vsa 
zadruga do enega izumrla; ta je potem imel 
pravico določiti zadružne lastnine dediča. 
Samo kako malenkost, ki se je komu bila 
posebno priljubila, je vsak imel pravico 
smatrati za svoj osebni imetek in tudi smel 
z njim po svoji volji razpolagati; drugo pa 
je bilo vse zadružno. V zadrugi torej ni bilo 
bogatca, ne siromaka; nikdo ni trpel po
manjkanja, če so vsi drugi imeli dovolj. Hudo 
se je godilo le tistemu, ki se je bil močno 
pregrešil ali ki ni bil hotel delati; kajti za
druga ga je kot zlega ali hudega sina oziroma 
tako hčer izgnala; tak izgnanec je bil brez 
doma in moral po tujem hoditi s trebuhom 
za kruhom. Torej le zločesti je bil siromašen, 
in vsled tega pomenja beseda »hud« še danes 
ravno tako »zločest« kakor »siromašen«, 



n. pr.: Ta človek je hud (zločest) in Godi 
so mu hudo (siromašno). Bil pa je izgon naj
hujša kazen, ki je mogla koga zadeti. 

Gmotne razmere so bile v zadrugah v 
obče prav ugodne. Kar se je potrebovalo, to 
se je pridelalo in tudi še več, tako da je 
ostajal prebitek, se množilo premoženje. Za
družno zemljišče se ni kosalo in dot pravza
prav ni bilo. Za jutrnjino se je dajalo le ne
kaj premakljivega, kakor pohištva, zrnja, 
kako živinče in to le, če se je možila hči v 
drugo zadrugo, kar je bilo navadno; moški 
pa niso jemali nič s seboj. Izvzemši seveda 
osebni imetek. 

Vsled ugodnih gmotnih razmer je živ
ljenje med zadružniki moglo biti prav srčno 
in prijetno, in to tem laglje, ker niso poznali 
nevoščljivosti, ki je sicer vzajemni družinski 
ljubezni najhuji sovražnik. V takem ozračju 
je tudi nravnost lepo razcvitala, kakor je 
zadruga sploh bila dom raznih krepostij, vsled 
tega pa tudi sreče. 

Vsi zadružniki so imeli eno in isto 
skupno ime, navadno po prvem otu, ki se 
je bil tam naselil; če je ta bil n. pr. Očeslav, 
so se zvali Očeslavci, če Kokor, Kokorici, če 
Tugomer, Tugomeriči, če Radovan, Radova
nici, pa tudi Radovaniči, če Ban, Banovci, 
če Svet, Svečani; z imenom so naznanjali, 
da so otova deca; tvarjalo pa se je ime za

družnikov tudi brez obrazil: ci, ici, iči, ovci 
in ani; kar gola množinska oblika imena oto
vega je zadoščala, n. pr. Bojani, nastalo iz 
Bojan, Zdici, nastalo iz Zdik. Le malokedaj 
so zadružniki imeli ime po selu. 

Kako pa so se nazivala sela ? Očeslavci, 
Kokorici, Banovci in druga imena zadružni
kov so ob enem veljala tudi za selo; neka
tera pa so se tudi nekoliko izpremenila, ka
kor Biserjani v Biserjane, Svečani v Sveče. 
Mnogo imen zadrug jč vzrastlo neposredno 
iz otovega, n. pr. Dobrla vas iz Dobren (Dob
renova vas, Dobrna vas, Dobrla vas); mnogo 
pa jih je zopet nastalo po legi ali okolici 
(Dol, Gorica), mnogo po vodi (Bistrica), ne
koliko po rastlinah, živalih in čem drugem. 

Če se je bila zadruga tako pomnožila in 
razširila, ali če so sploh nastopile take raz
mere, da se ni več dalo ostati skupaj, odcepil 
se je del ter nastanil kolikor možno blizu 
starega sela, in še le, če to ni bilo mogoče, 
nekje dalje od doma. Nova naselbina je 
tvarjala posebno zadrugo ter imela tudi svoje 
posebno gospodarstvo, sicer pa je ostala z 
očetnjavo v tesni zvezi. 

Vsled tega je tudi obdržala staro ime, 
vendar mu je pridevala kak priimek, da se 
s staro zadrugo ni zamenjavala. Priimek je 
bil vsikdar takšen, da je kolonijo označeval 
bodisi po imenu starejšinovem, bodisi po du

ševnih ali telesnih lastnostih, šegah, noši ali 
glavnem poslu zadružnikov, bodisi po čem 
drugem, n. pr. Očeslavci Gostimici (če je 
starejšim nove zadruge bilo ime Gostim), 
Zdici Mlinarji. V navadnem govoru je rabil 
le priimek, in zato je zadruga bila po temle 
bolje znana nego po prvotnem imenu. 

Takih kolonij je nekatera zadruga imela 
po 10 in še več, in vse so bile urejene po 
njenem vzoru. 

Zadruga je družabna oblika, ki je bila 
značaju Slovanov popolnoma primerna. 
Puščala je, ker so v njej bili vsi enaki, njim 
svobodoljubnim dovolj svobode, zraven pa 
ustrezala njih nagnjenju, bivati v prijetnem 
društvu. 

V obče danes zadrug ni več, ali še pred 
50 leti so bile po Hrvatskem, v Dalmaciji, 
Črni gori, Srbiji in Bulgariji običajne, iz
vzemši le mesta in morsko obrežje. V zadnjih 
dveh deželah jih ni več, v Črni gori so se 
še ohranile, na Hrvatskem in v Dalmaciji jih 
je zatrl liberalizem in njemu primerno za
konstvo. V nas Slovencih so zadruge vsled 
nemškega vpliva, ki smo mu bili že zarana 
izpostavljeni, preminile popolnoma; ostala 
so še le njih imena, ki jih nosijo novodobne 
vasi. Po ljutomerskem, gornjeradgonskem in 
ptujskem okraju jih je vse polno: Banovec, 
Ključarovci, Radislavci, Bunčani, Hvaletinci, 



Godomerci i. dr. Samo pri beneških Slovencih 
t. j . pri onih, ki bivajo med Vidmom in 
Gorico, in Rezijanih se je ohranil še nekak 
ostanek starega patriarhalnega življenja. 
Tukaj bivajo še danes v eni hiši 3—4 so
rodne družine skupaj; sin, ki mu je dal oče 
na smrtni postelji blagoslov, vodi celo go
spodarstvo in skrbi za red, drugi pa morajo 
delati in se njemu pokorjavati. 

Marsikateremu bralcu je, čitajočemu te 
vrstice, menda prišlo na misel, da so stari 
Slovani bili pravi socijalni demokratje. Soci
jalci so bili, ker so živeli zadružno, demo
kratje pa tudi, ker so starejšine bili le prvi 
med enakimi, ne pa samosilniki med 
brezpravnimi subjekti. Ali vendar je naše 
socijalno demokratstvo od staroslovanske 
družinske ustave bistveno popolnoma različno. 
Naj nikogar ne tere skušnjava bodisi po tem 
ali po onem; na socijaldemokraške blodnje 
pameten človek pač že dolgo ne da nič več, 
imelo pa je tudi staroslovansko zadružništvo 
mimo vrlin zelo usodepolne slabosti, o ka
terih bomo še le govorili. 


